

ЕАПВ: ПЯТИЛЕТКА НАДЕЖД И СВЕРШЕНИЙ

ИНТЕРВЬЮ
«ПЛ»



В эти дни Евразийской патентной организации исполняется пять лет. Создана и успешно действует межгосударственная система охраны изобретений на основе евразийского патента, способствующая формированию единого патентно-правового пространства на территории СНГ. Принимает заявки на изобретения и выдает патенты Евразийское патентное ведомство. С заявителями многих стран мира работают более 150 евразийских патентных поверенных. Это привычные реалии сегодняшнего дня, и подчас кажется, что так было всегда.

А мне вспоминается начало 90-х годов, когда после раз渲ала СССР в бывших республиках создавались свои патентные ведомства, все стремились к самостоятельности, независимости. И лишь один из руководителей патентной системы страны был одержим идеей объединения, сохранения единого патентного и научно-технического пространства стран СНГ. Этот человек – В.И.Блинников, бывший в то время заместителем председателя Госпатента СССР, а затем первым заместителем председателя Роспатента.

Думаю, что представлять его нашим читателям нет нужды. Все, кто имеют отношение к патентно-лицензионной работе, знают Виктора Ивановича как блестящего профессионала, умного руководителя, прекрасного организатора. И все же несмотря на это в создание, а тем более в жизнеспособность евразийской патентной системы верили немногие. Да и то сказать: мало ли межгосударственных структур, организаций создавалось на постсоветском пространстве? И где они теперь? А если и остались, многие ли работают с пользой?

А евразийская патентная система оказалась не просто нужной, а жизненно необходимой для заявителей многих стран. О том, как она развивается, что сделано за прошедшие пять лет, каковы ее перспективы, наш разговор с президентом Евразийского патентного ведомства **В.И.Блинниковым**.

Виктор Иванович, давайте вспомним, как все начиналось. Как удалось вам за столь короткий срок, в крайне тяжелых условиях создать работоспособную региональную патентную систему, объединяющую девять государств?

Да, процесс создания евразийской патентной системы занял сравнительно короткий срок. В Западной Европе, например, на интеграцию в патентной области понадобилось более трех десятилетий. Главный побудительный мотив столь быстрого интеграционного процесса – это желание восстановить единое патентное пространство на территории большинства бывших республик СССР, создать привлекательные условия

для изобретателей разных стран, упростить и ускорить процесс получения надежного патента на большой территории.

Этот процесс можно разбить на два этапа: создание межгосударственной системы охраны промышленной собственности и разработка и принятие Евразийской патентной конвенции. Первый этап начался с подписания 27 декабря 1991 г. в Минске Временного соглашения по охране промышленной собственности, предусматривающего правовую охрану изобретений, промышленных образцов и товарных знаков на основе соответствующих союзных законов. Предполагалось создать межгосударственную организацию по охране про-

мышленной собственности, органами которой являлись бы межгосударственное патентное ведомство для выдачи межгосударственных охранных документов и административный совет из представителей государств-участников (Армении, Беларуси, Молдовы, России, Таджикистана и Украины). Однако это соглашение было ратифицировано только Украиной и, естественно, не вступило в силу.

Знаковым событием в евразийской патентной интеграции стало совещание глав правительств государств СНГ 12 марта 1993 г. в Москве, где было подписано Соглашение о мерах по охране промышленной собственности и создании Межгосударственного совета по вопросам охраны промышленной собственности.

Первое заседание Межгосударственного совета состоялось 18 – 19 мая 1993 г. в Москве. В нем приняли участие полномочные делегации Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизстана, Молдовы, России, Таджикистана и Украины, а также наблюдатели от патентных ведомств Азербайджана и Туркменистана. На заседании было учреждено Межгосударственное бюро по охране промышленной собственности, руководство которым в ранге президента было доверено мне.

По сути Межгосударственное бюро стало прообразом Евразийского патентного ведомства. Оно провело огромную, кропотливую работу по созданию евразийской патентной системы. Для разработки патентной конвенции и детализирующих ее нормативно-правовых актов была образована постоянно действующая межгосударственная рабочая группа экспертов из представителей полномочных делегаций под руководством президента Межгосударственного бюро, проявившая себя с самой лучшей стороны. На первом этапе интеграции решили ограничиться основным объектом промышленной собственности – изоб-

ретением, определяющим темпы научно-технического прогресса.

Не побоюсь сказать, что с этого момента процесс евразийской патентной интеграции стал необратимым, хотя пришлось преодолеть множество препятствий как объективного, так и субъективного толка. Немногим более года понадобилось для разработки Евразийской патентной конвенции, которая была подписана 9 сентября 1994 г. в Москве на заседании Совета глав правительств стран СНГ, в работе которого приняли участие делегации Азербайджана, Армении, Беларуси, Грузии, Казахстана, Киргизстана, Молдовы, России, Таджикистана и Украины.

Пользуясь случаем, хотел бы поблагодарить за самоотверженный труд сотрудников Межгосударственного бюро, полномочных представителей государств-участников, отметить постоянную поддержку и помочь специалистов ВОИС, и



У президента ЕАПБ В.И.Блинникова
хорошее настроение: так много
сделано за пять лет!

в первую очередь, ее бывшего генерального директора д-ра А.Богша, специалистов Европейской патентной организации. Деятельное участие в создании Евразийской патентной организации приняли российский Союз промышленников и предпринимателей и торгово-промышленные палаты стран СНГ.

Важным и драматичным был период ратификации и присоединения к Евразийской патентной конвенции. Настоящим «локомотивом» евразийской патентной интеграции стал Туркменистан, который 1 марта 1995 г. первым сдал акт о присоединении к Евразийской патентной конвенции депозитарию (генеральному директору ВОИС). За ним последовали Беларусь и Таджикистан, сдавшие на хранение депозитарию свои ратификационные грамоты соответственно 8 и 12 мая 1995 г. Через три месяца, 12 августа 1995 г., Евразийская патентная конвенция вступила в силу. В отношении других государств-участников ЕАПК вступила в силу в следующие сро-

ки: Казахстан – 5 ноября, Азербайджан – 25 декабря 1995 г., Кыргызстан – 13 января, Молдова – 16 февраля, Армения – 27 февраля 1996 г. 1 января 1996 г. Евразийское патентное ведомство начало прием евразийских заявок.

Как удалось весьма оперативно создать региональную организацию? Думаю, что немаловажную роль сыграл мой богатый практический опыт, 25 лет работы во ВНИИГПЭ, из них 11 лет директором. Это хорошая школа жизни для любого человека. И, конечно же, помочь друзей, коллег, а главное – поддержка и помочь высококвалифицированных специалистов – полномочных представителей стран – членов Евразийской патентной организации. Ведь без их воли и участия не было бы и конвенции.

Наш журнал довольно подробно и регулярно освещает деятельность Евразийской патентной организации. Вы и сотрудники вашего ведомства не раз выступали перед читателями. И тем не менее, с чем пришло ЕАПВ к своему пятилетию?

Скажу без ложной скромности, что результаты нашей пятилетней деятельности вселяют оптимизм. Главное – ЕАПВ заняло достойное место в ряду региональных ведомств в области охраны интеллектуальной собственности. К своему первому юбилею ЕАПВ удалось в целом решить проблемы правового и информационного обеспечения, проведения экспертизы, автоматизации делопроизводства, международного сотрудничества. Прежде всего об успешной работе свидетельствует положительная динамика подачи евразийских заявок и выдачи евразийских патентов. Об этом я более подробно скажу ниже.

За этот период в ЕАПВ реализован ряд проектов, которые, безусловно, повысили эффективность деятельности ведомства. При активном содействии Европейского союза и Европейского патентного ведомства в рамках проекта

«Common Software» в ЕАПВ 1 декабря 1999 г. введена в эксплуатацию административная информационная система (АИС). Она значительно облегчает экспертизу евразийских заявок на основе современного программного обеспечения и единой компьютерной сети, упрощает регистрацию всех типов оплаты за юридически значимые действия, позволяет контролировать поддержание евразийских патентов в силе, извлекать данные для публикации Бюллетея ЕАПВ и многое другое.

В ЕАПВ самое пристальное внимание уделяется вопросам компьютеризации и достаточно много сделано в этом направлении. Так, освоена технология сканирования, оцифровки и редактирования полных описаний изобретений к евразийским заявкам и патентам. Это позволило нам самостоятельно осуществлять подготовку официальных материалов к публикации (получение оригинал-макета и вывод плёнок), формировать базу евразийских заявок и патентов, проводить подготовку к публикации официальных изданий на CD-ROM. В конце 1999 г. технология подготовки CD-ROM была модифицирована ЕАПО таким образом, чтобы одновременно обеспечить подготовку материалов в формате, согласованном с Роспатентом, являющимся координатором этого проекта.

Многое делается для получения в будущем статуса международного поискового органа и органа международной предварительной экспертизы в соответствии с РСТ. Такая возможность предусмотрена ст. 20 ЕАПК. Сейчас в распоряжении наших экспертов есть патентная документация на CD-ROM Международного бюро ВОИС, ЕПВ, Австрии, Великобритании, Германии, России, США, Японии.

Наши эксперты имеют возможность проводить в реальном времени поиск в базах патентных документов EPOQUE-I и EPOQUE-II ЕПВ. Информационный об-



«Кадры решают все», – совершенно справедливо считают начальник управления по финансам и работе с персоналом А.П. Торин и ведущие специалисты И.Б. Павлова, О.Ю. Светлова (на снимке слева направо)

мен осуществляется по ISDN-линии. Для осуществления поиска в ведомстве выделена отдельная рабочая станция, проведено обучение экспертов.

В 1998 г. в ЕАПВ создана и развивается собственная автоматизированная система патентной информации (АСПИ), предназначенная для формирования и ведения фондов патентной и непатентной документации на машиночитаемых носителях и проведения информационных патентных поисков.

В начале 1999 г. в ЕАПВ осуществлен проект, предс-тавляющий доступ в Интернет сотрудникам ведомства с каждого рабочего места. Как наиболее быстрое и современное средство передачи текстовой и графической информации сотрудниками ЕАПВ активно используется электронная почта. Для этих целей в помещении ведомства установлен выделенный почтовый сервер ЕАПВ, а каждый сотрудник получил свой адрес электронной почты в домене EAPO.org.

Создан внутренний Web-сервер, на котором на английском и русском языках размещена информация о Евразийской патентной организации, истории ее создания, нормативных правовых актах, ее деятельности, о государствах – участниках ЕАПК и др. Примечательно, что создание Web-сайта позволило увеличить интерес к нашему ведомству, расширить круг потенциальных заявителей.

За этими данными, цифрами – напряженный труд всего коллектива. Расскажите, пожалуйста, о ваших людях – тех, с кем вы начинали работу по созданию евразийской патентной системы, кто трудится у вас сейчас.

Первая часть вашего вопроса, образно говоря, относится к делам давно минувших дней. Между тем о них и сейчас приятно вспоминать. Как я уже говорил, в мае 1993 г. на первом заседании Межгосударственного совета по вопросам охраны промышленной собственности было образовано Межгосударствен-

ное бюро по охране промышленной собственности. Его костяк составили сотрудники управления межгосударственных отношений в области промышленной собственности Роспатента, которое я курировал, будучи первым заместителем председателя.

Хотелось бы сказать много добрых слов в адрес сотрудников этого управления, настоящих профессионалов своего дела. На их плечи легла основная нагрузка по созданию евразийской патентной системы – от составления проектов нормативно-правово-

ых актов будущей организации до технической работы по обеспечению работы заседаний Межгосударственного совета. Все они вошли в число первых 15 служащих Евразийского патентного ведомства. Первый набор включал и ряд высококвалифицированных экспертов, которые изъявили желание работать в новой, перспективной области.

В настоящее время число служащих ЕАПВ, включая технический и обслуживающий персонал, достигло 76 человек, что представляется оптимальным, исходя из принципа самофинансирования ЕАПО. За прошедшие годы значительно окрепла материальная база ЕАПВ, увеличилась служебная площадь. Это позволило улучшить планировку рабочих мест, усилить социальную защиту интересов работников ведомства.

Каждое государство – участник ЕАПК имеет свою квоту в штате ЕАПВ, которая согласно правилу 9 Административной инструкции определяется с учетом экономического потенциала государства. Принимаемые на работу в ЕАПВ служащие рекомендуются патентными ведомствами государств-участников. При этом они должны иметь необходимую подготовку и опыт практической работы в области промышленной собственности, организаторские способности, удовлетворительное знание русского языка. Прием производится, как правило, на конкурсной основе.

По состоянию на 1 января 2000 г. в



Проблемы экспертизы обсуждают ведущий эксперт С.В.Паланчук, начальник отдела механики В.Г.Поздняков и ведущий эксперт И.И.Никита (на снимке слева направо)

ЕАПВ работают служащие из всех государств – участников ЕАПК, хотя и не все квоты исчерпаны. Средний возраст работников ведомства – 41 год.

Следует особо отметить, что ЕАПВ укомплектовано высококвалифицированными кадрами. Подавляющее большинство служащих ЕАПВ имеют высшее образование. Среди них девять кандидатов и три доктора наук. В целом я доволен коллективом ЕАПВ, все члены которого отвечают высоким требованиям международной (межправительственной) организации.

Многие сотрудники ЕАПВ – постоянные авторы нашего журнала. Конечно, все они – люди разные, но обязательность, четкость, скрупулезность в работе над статьями характерны для всех без исключения. Это что: ваша особая школа?

Вы задали весьма интересный вопрос. Существует ли особая евразийская школа? Буду профессионалами высокого класса на своих участках работы, сотрудники ЕАПВ, не побоюсь этого слова, настоящие патриоты евразийской патентной системы. Многие из них в прошлом были научными сотрудниками или экспертами с большим опытом, другие и в прежние времена писали статьи в журнале, в том числе в «Патенты и лицензии». Конечно, их статьи не ограничиваются так называемой евразийской тематикой. У многих научные интересы простираются значительно дальше. Вместе с тем для ЕАПВ особенно важны публикации, посвященные нашей тематике, поскольку информация из первых рук особенно ценна для пользователей евразийской патентной системы. Мы все еще ощущаем недостатки в информационном обеспечении нашей деятельности. К сожалению, не все еще знают о нашей работе даже в государствах – участниках ЕАПК.

Поэтому всегда будут приветствоватьсь статьи, посвященные толкованию отдельных положений ЕАПК и других нормативно-правовых актов нашей организации, комментариям практических проблем, возникающих в процессе нашей деятельности, полемике с крити-

ками различных аспектов евразийской патентной системы и т.д.

При этом наши сотрудники проявляют, как и в других сферах своей деятельности, те положительные черты, о которых вы говорите. Полагаю, что здесь срабатывает рефлекс добросовестности, присущий сотрудникам международной (межправительственной) организации, которой является ЕАПО. Уверен, что при таком понимании вопроса можно говорить об особой евразийской школе.

О преимуществах и выгодах евразийской системы патентования мы писали не раз. А что показывает практика, о чем свидетельствует пятилетний опыт?

Конечно, о преимуществах и выгодах евразийской системы патентования в первую очередь судит заявитель. Выбор за

ним, поскольку от этого зависит эффективность защиты его имущественных интересов на территории государств – участников ЕАПК.

Пятилетний опыт работы ЕАПВ свидетельствует о привлекательности евразийской системы патентования для заявителей, что подтверждает статистика. Так, если в 1996 г. было подано 118 евразийских заявок, то в последующие годы динамика роста следующая: 1997 г. – 458, 1998 – 1085, 1999 – 1117 евразийских заявок. В текущем году также ожидается рост (по состоянию на 1 сентября 2000 г. в ЕАПВ подано 804 заявки).

В апреле 1997 г. ЕАПВ выдало первый евразийский патент. В дальнейшем число регистрируемых и выданных евразийских патентов ежегодно росло. На 1 сентября 2000 г. в Реестре евразийских патентов зарегистрировано 1213 и выдано 1059 патентов. Динамика выдачи евразийских патентов следующая: 1997 г. – 24, 1998 – 209, 1999 – 430, 2000 г. (по состоянию на 1 сентября) – 396.

Среднее число указаний государств – участников ЕАПК в 2000 г. при уплате первой годовой пошлины за продолжение действия евразийского патента составило 5,1, а в 1999 г. – 4,3 государства.

Значительно расширилась география



Над очередной очень непростой проблемой размышляет вице-президент ЕАПВ
А.Н.Григорьев

стран, заявители которых получают евразийские патенты. В 1997 г. евразийские патенты получили заявители семи государств, в 1998 г. – 30, в 1999 г. – 43 государства.

Начался процесс вовлечения евразийских патентов в хозяйственный оборот в форме уступки права на евразийский патент, а также правопреемства в отношении евразийских патентов, в основном вследствие реорганизации юридических лиц.

Виктор Иванович, значительная часть ваших заявителей – представители иностранных государств, поэтому нередко высказывается мнение, что ЕАПК – конвенция для иностранцев. Мол, для них это более удобно и выгодно, чем для заявителей стран СНГ, несмотря на значительное снижение пошлин для последних. Ваше мнение на этот счет?

Бытует расхожее мнение, что ЕАПК выгодна только для иностранных заявителей, ведь они больше подают евразийских заявок и получают евразийских патентов, где-то около 90% от общего числа. Зачастую такие суждения высказываются с известной долей упрека в адрес нашего ведомства.

Думается, что ситуация здесь не так однозначна, как может представляться на первый взгляд. Ведь иностранные заявители получают евразийские патенты в основном для «патентного обеспечения» своих инвестиций в государствах – участниках ЕАПК. Блокировка местного производства такими патентами исключена, поскольку в ЕАПК предусмотрена норма о принудительном лицензировании в случае неиспользования или недостаточного использования евразийского патента.

Нет нужды доказывать тот очевидный факт, что иностранные инвестиции полезны и желаны для экономики государств – участников ЕАПК. Это развитие новых технологий, новые рабочие места, улучшение социального климата. И все это в сопровождении евразийских патентов.

Конечно, хотелось бы, чтобы заявители из государств – участников ЕАПК

чаще пользовались евразийской патентной системой. Но пока для этого недостаточно объективных причин. Еще сильны центробежные силы, возникшие после раз渲ла СССР. Вот почему доля евразийских патентов, выданных заявителям из государств – участников ЕАПК за три года (1997 – 1999 гг.) составила 12%.

Полагаю, что положение кардинально улучшится после восстановления или возникновения новых экономических связей между государствами – участниками ЕАПК. Есть обнадеживающие свидетельства, подтверждающие развитие этого процесса. Так, в 1999 г. заявителями из государств – участников ЕАПК было подано 96 евразийских заявок, что на 20% больше по сравнению с предыдущим годом. Растет и число евразийских патентов, выданных заявителям из этих государств:

1997 г. – 8, 1998 – 26, 1999 г. – 48.

На мой взгляд, положение здесь могло бы улучшиться и в том случае, если бы национальные патентные ведомства государств – участников ЕАПК смогли изыскать возможность предоставлять своим патентовладельцам льготы за поддержание в силе евразийских патентов на их территории, сопоставимые с теми льготами, которые предоставляются ЕАПК заявителям из этих стран.

Критики евразийской патентной системы не раз высказывали замечание о том, что в ЕАПК нет положение о приравнивании евразийской заявки к национальной, в связи с чем возникает вопрос о конвенционном приоритете. Что вы думаете по этому поводу?

Совершенно верно. Это одно из самых распространенных критических замечаний в адрес евразийской патентной системы. Да, в ЕАПК нет прямой нормы о приравнивании евразийской заявки к правильно оформленной национальной заявке, как это имеет место в отношении соответствующих заявок в РСТ и ЕПК. В ЕАПК имеется лишь прямая запись о таком приравнивании при преобразовании евразийских заявок в национальные. Однако совокупность других норм, закрепленных в ЕАПК и в



Автоматизация ЕАПВ – главная забота вице-президента Х.Ф.Файзова

Патентной инструкции, позволяет сделать вывод о наличии такого приравнивания.

Во-первых, отсутствие нормы о приравнивании не затрагивает евразийские заявки, подаваемые с использованием системы РСТ, а таких заявок у нас большинство. Как известно, согласно ст. 20 ЕАПК, РСТ и Инструкция к нему применяются в рамках Евразийской патентной системы. И в случае расхождения между ними и ЕАПК предпочтение отдается первым. Следовательно, в таких случаях применяется норма ст. 11 о приравнивании подачи любой международной заявки к правильно оформленной национальной заявке в смысле Парижской конвенции.

Во-вторых, необходимо учитывать ст. 1(2) ЕАПК, согласно которой никакое положение настоящей конвенции не должно пониматься как ограничение прав, предусмотренных Парижской конвенцией, любого гражданина страны – участницы Парижской конвенции или лица, проживающего в этой стране. Поскольку ЕАПК представляет собой специальное соглашение по охране промышленной собственности в соответствии со ст. 19 Парижской конвенции, было бы несправедливо ограничивать права заявителей из стран-участниц на подачу евразийской заявки, служащей основанием для истребования приоритета в соответствии с Парижской конвенцией.

Как известно, при подаче евразийской заявки через национальные патентные ведомства последним уплачивается пошлина за проверку заявки на соответствие требованиям экспертизы по формальным признакам и пересылку (ст. 15(2) ЕАПК). Значит, евразийские заявки пересылаются в ЕАПВ не механически. Они проходят проверку на их соответствие формальным признакам, что само по себе означает акт приравнивания евразийских заявок к правильно оформленным национальным заявкам.



Заявки в области физики и электротехники рассматривают главный эксперт А.М.Комаров, начальник отдела М.В.Пантелеев и ведущий эксперт Д.Ф.Крылов (на снимке слева направо)

О фактическом приравнивании евразийских заявок к национальным заявкам, предусматривающим исключение совмещения охраны, говорится в правиле 52 Патентной инструкции к ЕАПК: в договаривающемся государстве права, вытекающие из евразийской заявки... с более ранней датой подачи или с более ранним приоритетом, имеют преимущество перед правами, вытекающими из последующей национальной заявки.

Систематическое толкование упомянутых выше норм дает основание сделать вывод о наличии фактиче-

ского приравнивания евразийской заявки к правильно поданной национальной. И на практике в ЕАПВ такое приравнивание признается при испрашивании конвенционного приоритета на основании евразийской заявки, поданной непосредственно в ЕАПВ или через национальные патентные ведомства. Что примечательно – нет ни одного случая отказа в предоставлении конвенционного приоритета по таким евразийским заявкам в странах – участницах Парижской конвенции.

На самом деле, было бы нелепо допускать приравнивание евразийской заявки к национальной только при ее преобразовании в национальную, исключив при этом такое приравнивание при подаче евразийской заявки. Ведь подача евразийской заявки первична по отношению к ее преобразованию в национальную заявку.

И еще один аспект этой проблемы хотелось бы затронуть. Представляется логичным и справедливым решением по отношению к заявителям из государств – участников ЕАПК закрепить норму о приравнивании евразийских заявок к правильно оформленным национальным заявкам в национальных патентных законодательствах государств – участников ЕАПК. Это положило бы конец надуманным критическим замечаниям и спекуляциям на эту тему.

Как строятся взаимоотношения

ЕАПВ с патентными ведомствами стран – участнице конвенции, в том числе с Роспатентом?

Взаимоотношения ЕАПВ с национальными патентными ведомствами государств – участников ЕАПК строятся на конвенционной норме о том, что договаривающиеся государства учреждают евразийскую патентную систему, сохранив за собой полный суверенитет в развитии своих национальных систем по охране изобретений. ЕАПК не затрагивает права любого государства-участника выдавать национальные патенты. На практике это означает, что взаимоотношения ЕАПВ с национальными патентными ведомствами основаны на принципах равноправия, сотрудничества и взаимопомощи.

За прошедший период сотрудничество с национальными патентными ведомствами государств – участников ЕАПК осуществлялось в рамках заседаний Административного совета, бюджетной рабочей группы, а также путем организации и проведения совместных семинаров и стажировок для представителей национальных патентных ведомств.

ЕАПВ не просто развивается само, опираясь на современные достижения науки и техники. Оно служит надежной опорой для становления и развития национальных патентных систем государств – участников ЕАПК.

К своему пятилетнему юбилею ЕАПО, укрепив финансовое положение, начала реализацию программы помощи национальным патентным ведомствам по созданию собственных Web-сайтов. В ее рамках ЕАПВ планирует оказать национальным патентным ведомствам помощь в техническом оснащении, создании концепции Web-сайта, в его непосредственной разработке и дизайне, регистрации доменного имени, размещении на сервере, а также последующую поддержку. При этом ЕАПВ выполняет организационно-рекомендательную роль. Все права на материалы, разме-

щенные на Web-сайтах, и на их дизайн будут принадлежать национальным патентным ведомствам.

Уже завершен первый этап этого проекта: каждому национальному ведомству предоставлен современный персональный компьютер с модемом, который будет использоваться для подготовки материалов для Web-сервера и их передачи. В рамках первого этапа в ЕАПВ также установлен и настроен сервер, на котором будут размещены Web-сайты национальных патентных ведомств. Следовательно, в гло-

бальной сети Интернет создается единое евразийское патентное пространство, информация из которого будет доступна в любой точке земного шара. Кроме того, национальные патентные ведомства получат доступ через Интернет к мировым патентным фондам.

Продолжается практика регулярной рассылки национальным патентным ведомствам печатных изданий ЕАПВ. С 1999 г. вводится в практику новый вид носителя для распространения информации – CD-ROM, изготавливаемый непосредственно в ЕАПВ. ЕАПВ подготовил издание на CD-ROM своих нормативно-правовых актов, которые также направлены в национальные патентные ведомства государств – участников ЕАПК.

Как уже упоминалось, ЕАПВ в тесном сотрудничестве с Роспатентом участвует в программе регионального CD-ROM, взаимодействует с Роспатентом и по другим направлениям.

Между ЕАПВ и ФИПС 20 июля 1998 г. заключен договор о порядке и условиях проведения патентных поисков и составления заключений по евразийским заявкам. Стабильности взаимоотношений между ЕАПВ, ЕАПО и Роспатентом способствует Соглашение о сотрудничестве в области правовой охраны изобретений, заключенное 1 декабря 1998 г.

Таким образом, сотрудничество между ЕАПВ и Роспатентом построено на



Помощник президента ЕАПВ Л.П.Воронцова и молодые специалисты К.Х.Хоммадов, А.В.Кондрат и Р.А.Пайзуллаев

принципах взаимной выгоды, поскольку заказы на проведение патентных поисков позволяют Роспатенту сохранять рабочие места, а результаты деятельности Роспатента в этой сфере помогают ЕАПВ выполнять свои функции по проведению качественной экспертизы евразийских заявлений.

Насколько известно, у вас давние и прочные контакты с Европейским патентным ведомством, другими международными организациями по охране промышленной собственности. Думается, читателям будет интересно узнать о них поподробнее.

Вы правы, эти контакты возникли давно, в период становления евразийской патентной системы. Я уже отмечал, какой плодотворной была помощь ЕПВ и других международных организаций в разработке и принятии ЕАПК.

Напомню, что именно Межгосударственный совет по вопросам охраны промышленной собственности направил проект ЕАПК в Исполнительный секретариат СНГ для согласования вопросов, связанных с подготовкой к подписанию конвенции главами правительств договаривающихся государств. В настоящее время ЕАПВ от имени ЕАПО участвует в качестве наблюдателя в сессиях Межгосударственного совета и проводит с ним регулярные консультации по различным аспектам сотрудничества.

С ВОИС ЕАПО связывалось соглашение от 1 октября 1997 г., что прямо предусмотрено ст. 3(4) ЕАПК. ВОИС продолжает оказывать финансовую, техническую и консультативную поддержку многим направлениям деятельности ЕАПВ. Между ВОИС и ЕАПВ регулярно проводятся консультации на различных уровнях по широкому спектру вопросов. Делегации ЕАПВ принимают участие в работе сессии руководящих органов ВОИС, Постоянного комитета ВОИС по информационным технологи-

ям и его рабочих групп, Постоянного комитета ВОИС по патентному праву, Временной консультативной группы по правовым вопросам РСТ.

Значительный вклад в развитие нашего ведомства вносит ЕПВ. Техническая оснащенность ЕАПВ, профессиональная и языковая подготовка сотрудников, обеспечение доступа к патентной и патентно-ассоциированной информации с использованием как традиционных методов, так и последних достижений информационных технологий, создание информационных фондов, реализация региональных проектов и программ, приглашение на различные семинары специалистов ЕАПВ – таков перечень основных направлений практической помощи со стороны ЕПВ.

Ранее уже отмечалась ключевая роль ЕПВ в создании и введении в действие в нашем ведомстве административной информационной системы («Common Software»).

ЕАПВ поддерживает достаточно тесные деловые отношения с Международной ассоциацией по охране промышленной собственности (AIPPI). С самого начала деятельности ЕАПВ наши сотрудники неоднократно использовали возможности AIPPI для информирования представителей зарубежных деловых кругов о преимуществах евразийской патентной системы.

Заявители государств, не являющиеся участниками ЕАПК, ведут дела по получению евразийских патентов через евразийских патентных поверенных, которых сегодня уже 150. Что вы можете сказать об их работе, помочь им со стороны вашего ведомства?

Вы указали на одну сторону проблемы, когда заявители из государств, не являющиеся участниками ЕАПК (в обиходе их называют «иностранные заявители»), обязаны пользоваться услугами евразийских патентных поверенных для представительства пе-



Представитель Туркменистана С.А.Эминов руководит отделом автоматизации делопроизводства



Главный бухгалтер М.С.Бараникова с ульбкой решает сложные финансовые вопросы

ред ЕАПВ. Вместе с тем такая же обязанность лежит и на заявителях из государств – участников ЕАПК, если они по каким-либо причинам не пожелают вести дела с ЕАПВ самостоятельно.

В настоящее время в Реестре евразийских патентных поверенных зарегистрировано более 150 человек. В большинстве своем это высококвалифицированные специалисты, досконально знающие все тонкости своей сложной профессии. Евразийские патентные поверенные – связующее звено между ЕАПВ и заявителями. Насколько высоки их профессиональный уровень и добросовестность по отношению к своим обязанностям, настолько проще работа сотрудников ЕАПВ с материалами евразийских заявок и с другими документами.

У нас сложились деловые, конструктивные взаимоотношения с евразийскими патентными поверенными из всех государств – участников ЕАПК. Уже стало традицией проводить в ЕАПВ ежегодные семинары с евразийскими патентными поверенными, на которых в довольно откровенной обстановке обсуждается самый широкий спектр проблем, возникающих в правоприменительной практике нашего ведомства. Нередко в результате таких обсуждений ЕАПВ издает разъяснения к своим нормативно-правовым актам, вносит в них изменения или дополнения.

На Web-сайте ЕАПО размещена открытая база данных с информацией о евразийских патентных поверенных в каждом из государств – участников ЕАПК. Такая же информация публикуется в Бюллете и других изданиях ЕАПВ.

Евразийская патентная система охватывает девять стран. Рассчитываете ли вы на увеличение их числа и от чего, на ваш взгляд, это зависит?

Увеличение числа участников ЕАПК

возможно, прежде всего, за счет тех государств, которые подписали ЕАПК, но еще не ратифицировали ее. Это Грузия и Украина. Ратификация ЕАПК зависит, на мой взгляд, от политической ситуации в этих странах. В этой связи хотелось бы напомнить, что преимущества, получаемые государствами от участия в ЕАПК, вполне очевидны, а независимость от какой-либо политической ориентации подтверждена пятью годами ее деятельности. На практике уже доказано, что единое патентное пространство не разделяет, а объединяет народы. Во всяком случае мы надеемся,

что в обозримом будущем Грузия и Украина станут полноправными членами ЕАПО. Это, несомненно, усилит привлекательность евразийского патента для заявителей, в том числе и из этих государств.

Однако участие в ЕАПК не ограничено государствами СНГ. ЕАПК является конвенцией открытого типа. Согласно ее ст. 26(2) членство в конвенции открыто для любого государства – члена ООН, связанного также Парижской конвенцией и РСТ. Для участия в ЕАПК государство должно либо подписать конвенцию и сдать на хранение ратификационную грамоту, либо сдать на хранение акт о присоединении. Таким образом, учитывая региональный характер ЕАПК, к ней может присоединиться любое государство Европы и Азии, сдав на хранение генеральному директору ВОИС акт о присоединении.

Каким вам видится будущее евразийской патентной системы?

Мы в ЕАПО с оптимизмом смотрим в будущее евразийской патентной системы. Увеличение числа подаваемых в ЕАПВ заявок служит укреплению финансового положения ЕАПО, что позволит осуществить ряд проектов по развитию евразийской патентной системы. Мы приложим все силы для достижения ЕАПВ статуса международного поиско-



Сотрудники отдела химии и медицины Р.А. Сальман, С.Б.Брофеева, И.Ш.Давтян, М.Е.Игнатов, М.А.Серова, О.Г.Квасенкова (на снимке стоят слева направо) и стажер из Таджикистана М.П.Мухамедкулова

вого органа и органа международной предварительной экспертизы. Поэтому на повестке дня – расширение штата экспертов и площади штаб-квартиры ЕАПО.

ЕАПВ и в дальнейшем будет пристально следить за развитием самых передовых телекоммуникационных технологий, внедрять их у себя, а также способствовать их использованию национальными патентными ведомствами. В качестве примера можно привести электронную подачу евразийских заявок и контроль за их прохождением на всех стадиях рассмотрения, вплоть до поддержания евразийского патента в силе. Такая технология, обусловленная громадным объемом научноемких заявок, уже внедрена в передовых патентных ведомствах и в обозримом будущем станет реальностью во многих патентных ведомствах мира.

Мы и в дальнейшем будем занимать-

ся совершенствованием нормативно-правовых актов, делать все для того, чтобы евразийская патентная система была удобной, привлекательной и выгодной для пользователей. Как уже отмечалось, мы также ожидаем расширения географических границ евразийской патентной системы.

В заключение хотелось бы выразить уверенность в том, что ЕАПО по имеющемуся у нее потенциалу способна занять вполне достойное место в мировой системе охраны промышленной собственности.

Виктор Иванович! Позвольте поблагодарить вас за интересное, откровенное интервью и от всей души поздравить с юбилеем. Желаем вам и вашему коллективу увеличения числа евразийских заявок, новых творческих свершений, удачи и процветания.

Наш корр.